



## ЗАБРАНЕНИЯТ ГРАД НА ШЪНЯН ОТСТЪПВА САМО НА ПЕКИНСКИЯ

В центъра на Стария град е Императорският дворец. По-голям от него е само Забраненият град в Пекин. Дворецът е строен от повелителя на манджурите, император от династията Цин /1616 - 1911/

В началото на 17 в. в североизточен Китай номадското племе на манджурите основава династията Късна Дзин, оглавявана от Нурхачи. Той си харесва Шънян за столица на династията и започва да строи дворец. Забраненият град е строен 10 години и дострояван още 150. За това време в него успяват да се смесят стиловете на националностите хан, манджури и монголи. По тази причина дворецът се смята и за белег на единство на нацията.

Хуан Тайдзи, синът на Нурхачи, наследява престола, и променя името на династията на Цин. В двореца живее и следващият император Фулин. Но после династията Цин завладява централната китайска равнина, събаря династията Мин и застава начело на централен Китай. И премества столицата в Пекин. Шънян остава като спомагателна столица на цинското правителство, а императорският му дворец получава името Дворецът на Втората столица.

Седемдесетте постройки с над 300 помещения на площ 60000 кв. м имат силно номадски стил и по конструкция напомнят шатрите на тези племена. Подобен на шатра е стилът и на Голямата правителствена зала, в която ежедневно императорът се занимавал с правителствените дела. В нея провеждали важните церемонии.

От двете страни на Голямата зала има 10 по-малки зали, подобни на павилиони. Това са Десетте павилиона на принцовете и служели за всекидневната дейност на важните министри.

В двореца са спазени и

други обичаи на манджурите - покоите на императора са на по-високо ниво от тронната зала. Защото номадите избирали винаги високо място, за да разпънат лагера си за ношуване.

Пред главната порта, пак номадска традиция, се извишава Божествената колона Сулън, 7 метров стълб, закрепен на пиедестал от бял нефрит и с оловен съд на върха. В него манджурите слагали счукан ориз и накълцани свински вътрешности, за да пристигнат враните и да ядат, докато се молят. Враните били смятани за Посланици на Небето.

В днешният парк Фулин са гробниците на императора Нурхачи, императрица Ехана, на други императори и висши сановници. В парка има 108 стъпала, които са символ на 36 зли духове и на 72 земни демони. Дворецът и гробниците са включени в списъка на Юнеско за све-



точно културно наследство.

### Склонът, по който колите изкачат с изгасени мотори

Хуайпо си е спечелил името Странният склон. За да тръгне автомобила нагоре, трябва да угасите мотора, за да се спуснете надолу по Хуайпо, с всичка сила да натискате не, не спирачката, а ... газта. Инак колата няма да слезе. Хуайпо е дълъг 80 м и широк 25. Намира се до Шънян, в западния склон на планината Маошън. Досега китайските учени не са разгадали загадката му, но предприемчивите местни хора, докато го очакват, са превърнали Хуайпо в печеливша атракция. За 10 г. е посетен от 1 млн туристи.

В горския парк Метеоритна зона върху 168 кв. км са разхвърляни множество древни метеорити, паднали на земята преди няколко милиарда години.

Зоопаркът, направен още от император Хуансюй и реконструиран през 1961 г., има 1000 вида животни, сред тях и представители на редки и екзотични видове като бели мечки, амурски тигри, панди, японски бабуини, лъвовове. Само водните площи в парка са 7000 кв. м и са любимото и рожденото място на много видове птици.

Най-големият закрит аквапарк в Азия е в Летния дворец на Шънян. Място на много забавления и оздравителни процедури. Аквапаркът може да бъде посетен едновременно от 2000 души.

Сред шънянските забележителности, създадени в наши дни, непременно трябва да споменем една необикновената сграда, построената през 2001 г. Тя привлича с изправена старинна китайска монета. Сградата е на банка.

Страницата подготви  
Лидия СИМЕОНОВА